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Filho - Cunha Lima - Humbert.o Lucena - Aderbal Jurema -
Nilo Coelho - Luiz Cavaicante - TeotOnio Vilela - Gilvan Ro­
cha - Lourival Baptista - Passos port{) - Jutahy Magalhaes -
Lomanto Junior - Luiz Viana - J08.0 Calmon - Amaral Peixoto 
_ Hugo Ramos - Nelson Carneiro - R{)berto Saturnino - !tamar 
Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Montoro 
_ Benedita Ferreira - Lazaro Barboza - Affonso camargo -
Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Pedro Simon. 
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Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB: Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
_ PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraca - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB 

Para 
Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joa.o Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS: Nelio Lobato - PDS; Os,aldo Melo -
PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Barelar 
_ PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piau} 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - POS; Hugo Napa­

leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfred.o Marques - PMDB; AntOniO 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales -
PDS; Chiudio Philomeno - PDS; Evandro .Ayres de Moura -
l'DS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite~ - PDS; Gomes 
da Silva - PDB; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pe­
reira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel Gon~alver - PDS; 

Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe 
- PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo 
Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Albe-rto - PDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; 
Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PMDB; Ulisses potiguar 
- PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaud€mcio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joaci! 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -
PMDB; - Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oli­
VIeira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonc;a Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - PMDB; Milvernes 
Lima - FDS; Nilson Gibson - PDS; oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire 
PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico cordeiro - PDS; AntOni.o Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDB; Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Cosba - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; MurUo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­
ciSCO Rollemberg - PDS; .Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Aua - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacia Matos - PDS; 
Joao Alves - POS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose Penedo - PDB; Leur L.omanto - PDS; Manoel Novaes -
PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney Ferreira - PDB; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Vianna 
- PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Ro­
mulo Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Vasco Neto 
- PDS; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - FDS, Gerson Camata - PMDB, Luiz 
Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
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Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrago - PDS; Walter de 
Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; AI,aro Valle 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Carva­
lho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro 
rardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; Romero Santos­
PMDB; Lygia Less·a Bastos - PJ*;; Mac Dowell Leite de Castro -
PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; 
Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da 
Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; 
Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria -
PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gongalves - PTB; Ru­
bern Dourado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinhei­
ro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Batista Miranda 

- PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias Fortes - PDS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos Eloy -
PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano - PDS; Edgard Amorim 
- PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Ge­
rardo Renault - PDS; Relio Garcia - PMDB; Homero Santos­
PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz 
Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo .Freire - PMDB; 
Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul 
Bernardo - PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; 
Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; SilviO 
Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pom­
pei - PDS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao pauIo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman- - PMDB; Antonio Marimoto -
PDS; Antonio Russo - PMDB; AntOnio Zacharias - PDS; Athie 
Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo 
- PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Car­
doso Alves - PMDB; Cardoso de Almeida - .PDS; Carlos Nelson 
- PMDB; Del Bosco Amar-al - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; FUlvio Chaves - PMDB; Francisco Leao -
PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Ju­
nior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Ho­
racio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni 
- PDS; Joao Arruda ~ PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
- PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coimbra ,- PDS; 
Maluly Netto - PDS; Natal Gale - PDS; Octavio Torrecilla -
PDS; Pacheco Cha'\'es - PMDB; pedro Carolo - PDS;. Ralph 
Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy COdo - PMDB; 
Ruy SUva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Ach6a -
PMDB;' Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulys­
ses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia. - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilia 
Caiado - PDS· Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB· Genesia' de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy :..-. PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nasci~ento 
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; ,Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; carlos Bezerl'a 

PMDB· Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio carn'pos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schmidt - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Ba­
rem - PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 

AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
U enG - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco 
- PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo 
Losso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; Mario 
Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo 
Macedo -. PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -

'PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Ro­
berto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela 
de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Waldmir 
Belinati - PDS. 

,santa ,Catarina 

Adhemar Ghisi. - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; "Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Joao Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel 
- PT; Mendes de ,Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu 
Guidi - PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Wal­
mor de Luca - PMI{B. 

Rio Grande do ,SuI 

Alberto Hoffmann .-.:. PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Ald,o Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; 
Claudio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli 
- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gonga1ves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; Lido­
vino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - pDT; Nelson Marche­
zan - PDS; Odacir Klein - PMDB; pedro Germano - PDS; Ro­
sa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; 
Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

antOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 
Roraima 

HeIio Campos - PDS;~ Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As list as de presenl;a 

acusam 0 comparecimento .de 41 Srs. Sen adores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero. regimental, declaro aberta a sessao. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comunica~Oes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Del Bosco Amaral. 
o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB:"'- SP. Sem revisao do 

orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os Ministros militares, 
nas chamadas Ordens do Dia, advertiram as oposigoes no que tange 
ao radicalismo e aos excessos. 

S. Ex.as - possivelmente tenentes-coroneis, capitaes ou ate 
majores na epoca do acontecimento de 31 de margo de 1964, que 
posteriormente infelicitou 0 Pais - atribuiram aos radicais quase 
toda a culpa pelo que vem ocorrendo no Brasil. Mas nao vi, nas 
notas dos Srs. Ministros militares, qualquer observal<ao mais con­
tundente e objetiva sobre 0 recrudescimento da corrupc;ao no Pais. 

Na data de ontem, a vida do nefasto Oovernador de Sao Paulo, 
Paulo Salim Maluf, foi aqui devassada, tendo sido provado que, 
de sua verba de representac;ao pessoal, deu muito a ganhar ao 
Sargentelli e as suas mulatas e, 0 que e pi~r, patrocinou, segundo 
noticiario ,nao desmentido e material no Tribunal de Contas do 
Estado, festas ate para membros da Escola do Alto C-omando da 
Aeronautica. 

Os Ministros militares advertem as oposic;oes sobre os radi­
calismos, e 0 Sr. Ministro do Exercito, com certa empafia, diz que 
esta abertura nao significa urn retrocesso. Ora, 0 Movimento de 
1964 so teve um palido born comego com Castello Branco, apesar 
das violencias institucionais praticadas contra brasileiros sem di­
reito de defesa. Esse mesmo Ministro, no entanto, nao da uma pa­
lavra, nao oferece uma contribuic;ao no combate a corrup~ao que 
envolve civis e militares, da ativa e da reserva. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, ainda que pensem que 
esta Casa e uma Casa vazia e sem ressonancia, afiango que muitos 
n:i1itares e civis deveriam estar sendo processados hOje pela Jus­
tlga por avan~o contra 0 Erario, por peculato, principalmente 0 
Gbvernador de Sao Paulo, pela falta de austeridade no trato da 
coisa publica. 

Sr. Presidente, por isso, com a maior serenidade, dirigindo-me 
inclusive a Lideranl;a do Governo aqui presente, devo dizer que, 
ao inves de ameac;as e advertencias - e defendo democraticamente 
-0 direito de quem quiser advertir a quem quer que seja - 0 00-
verno deveria preocupar-se com 0 seu calcanhar-de-aquiles, que e 
o avango desenfreado da corrupgao. E a corrup~ao que vai sepul­
tar definitivamente 0 que resta - se algo ainda resta - das boas 
intengoes do que chamam de Movimento Revolucionario. 
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Deixo aqui a minha contribuic:ao, sem qualquer outra preten­
sao lembrando aos Srs. Ministros que deveriam tratar, em pri­
melro lugar, da sua area propria, verificando quais os militares 
que estao envolvidos em atos de corrupc:ao. E conhec:o alguns. 

No caso do Governador Maluf e das suas verbas vergonhosa­
mente despendidas, ali estao, como um dedo acusador, as numeros 
apontando as mulatas do proprio Sargentelll, alguns divertimentos 
e algumas noitadas de que partictparam estrangeiros e brasileiros, 
a custa do suor do trabalhador, que ganha pouco. Quem ganha 
pouco neste Pais esta pagando a mordomia, a sandice, a quase que 
megalomania de um homem que, em Sao Paulo, dizendo-se revo­
lucionario, desmoraliza nao qualquer Revolu<;ao, mas a propria 
Nac:ao. 

Ficam aqui estas palavras de veemente protesto nao contra a 
advertencia aos radicais, porque tambem condeno radicalismos, 
mas contra a falta de percepC;ao e a insenbilidade dos Ministros, 
por nao lanGarem uma advertencia contra os corruptos que in­
vestam esta NaGao. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Djalma Bessa. 

o SR. DJALl\1A BESSA (PDS - BA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presldente, Srs. Congressistas, e rotina a presenc;a de S. Ex.a , 
o Deputado Del Bosco Amaral, nesta tribuna, fazendo op08ic;ao 
ao Governador de Sao Paulo. Sr. Paulo Salim Maluf. Ainda agora, 
S. Ex.'\ a pretexto de fazer restric;6es a pronunciamentos dos mi­
litares sobre a RevoluC{8.o de 31 de Margo, acusa 0 Sr. Govemador 
Paulo Maluf. E 0 acusa de corrupc:ao, rltando dados publicados 
na imprensa de ontem sobre despesas que S. Ex.a realizou na sua 
administragao. Ora, nao se trata de despesas feita'5 ,mb-reptlCia e 
ocultamente. Ela,> foram realizadas de publico e por certo esteadas 
f'm permissao orc;amentaria. Ademais, eu poderia responder pura 
e simplesmente a S. Ex.a sobre a acusaqao de corrupc:ao, lembran­
do que corrupc:ao nao se ale-ga, mas se prova, documenta. E urn 
crime que, alegado, nao tem qualquer fundamento. Urge seja devi­
damente fundamentado E, pois, uma acusac;ao fluida, ficticia, que 
nao tern nada de concreto, nada de real. 

o pronunciamento dos Srs. Ministros militares tern 0 respaldo 
da NaGao. S. Ex.as expressaram verdades, expuseram fat06 publi­
cos e nowrios. Quem nao sabe que as Forgas Armadas, at~ndenclo 
ao anseio do povo, proporcionaram a este Pais uma virada no seu 
roteiro e uma alteragiio para 0 bern, para a democracia. para a 
liberdade, para 0 progresso'? Todos sabem, e a Nar;ao inteira as 
aplaude. Convem, pois, atentar para as notas dos Srs. Ministros 
militares, que interpretam os altos objetivos deste Pais, no senti do 
de prosseguir na rota da paz, da tranqiiilidade, do progresso, do 
desenvolvimento, da democracia. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha mais oradores 
InscrUos para breves comunicac;6es. 

Sobre a mesa, comunica~iio que sera !ida pelo Sr. l.°-Secre­
tario. 

E !ida a seguinte 
Brasilia, 1.0 de abril de 1982. 

Senhor Presidente, 
Nos term os do panigrafo 1.0 do artigo 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia, para os devidos 
fins, que esta Lideranc:a deliberou prop or a substituic;ao dos nobres 
Senhores Senadores Aloysio Chaves e Raimundo Parente, pelos 
nobres Senhores Senadores Lourival Baptista e Martins Filho, na 
Comissao Mista do Congresso Nacional que dara parecer sobre a 
Proposta de Emenda it Constituic:ao n.O 76, de 1981, que "Altera 
dispositivos da Constituic:ao Federal, constantes do Capitulo VI 
- Do Poder Legislativo - e do Capitulo VII - Do Pader Executivo". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais 
alta estima e consideraGao. - Bernardino Viana, Vice-Lider do 
PDS, no exercicio da Liderant;:a. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

Sobre a mesa, requerimento que sera lido pelo Sr. I,o-Secre­
tario. 

E lido 

REQUERIlUENTO N.O 10, DE 1982-CN 

Senhor Presidente, 
Tendo em vista que 0 relator da materia ofereceu parecer 

favoravel it Proposta de Emenda a Constitui~iio n.o 69, de 1981, 
por ser mats abrangente; tendo em vista, par outro lado, que 0 
proprio 1.0 signatario requer destaque de parte da proposi('M com 
a finaUdade de restringi-Ia, requeiro, nos termos regimentais, pre­
ferencia para a Proposta de Emenda a Constitulr;iio n.n 67, de 
1981. a fim de que a mesma seja votada em primeiro lugar, re­
querendo ainda destaque para rejeic:ao dns expressoes "Governa-

dor, Vice-Governador", constantes da aline a b do art. 151, a fim 
de que se garanta apenas a reelegibilidade de Prefeito e Vice­
Prefeito. 

Sala dns Sess6es, 1.0 de abril de 1982. - Henrique Brito -
DjaIma Bema. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Antes de submeter a 
C'onsiderac;;ao do Plenario 0 requerimento que acaba de ser lido, a 
Presidencia indefere, por inoportuno. 0 destaque requerido na sua 
parte final. 

Em votagao 0 requerimento na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam, quanto a preferencia solici-

tada, permane"am sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
Em votac;ao no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como se 

acham. (Pausa.) 

Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - De acordo com a deli­

bera"ao do Pkmano, apreciaremos, preferencialmente, 0 item n,o 2: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSrrITUIQAO N.o 67/81 

(Tramitando em conjunto com a PEC nY 69/81) 

Vota«;>ao, em primelro turno, da Proposta de Emenda 
it Constituic:ao n.O 67, de 1981, qUE' altera as alineas a e b 
do panigrafo unico do artigo 151 da ConstituiGao Federal. 

Em votac;;ao a proposta. 
Concedo a palavra ao nobre Df'putado Henrique Brito. 
o SR. HENRIQUE BRITO (PDS - BA. Sem revisao do orador) 

- sr. Presidente. Srs. Parlamentares, sinto-me envergonhado POl'. 
numa sessiio conjunta de tamanha mag:nitude e responsabilidade, 
nao contemplarmos sequer a presenf,fa de 1% dos Srs. Congres­
sistas no pJ.enario. Nem mesma os Lideres dos partidos de oposiGao 
Se fizeram presentes a esta Sessao. S. Ex.as tratrun com descaso 
emendas constitucionais dessa relevancia. Apenas se encontram 
prese-ntes os autores das emendas e 0 Lider do PDS, Deputado 
Djalma Bessa. Agora, surpreendido, olho para a bancada da Opo­
.3i«;;iio e vejo que acaba de chegar a este recinto 0 nobre Deputado 
Israel Dias-Novaes. Esta S. Ex.a Justificando que, antes de con­
cluirmos a nossa palavra. ele acaba de chegar. 

Pois bern. Quero dizer aos Prefeitos do Brasil afora que luta­
mos de todas as formas, apelamos de todas as maneiras, falamos 
cam todo mundo, nao s6 com os responsaveis pela condur;ao dos 
trabalhos parlamentares nesta Casa, como tambem com autori­
dades do Executivo, com 0 Ministro-Chefe da Casa Civil, com 0 
Ministro da Justir;a, com as LideranGas no Senado e na Camara, 
com os Presidentes dos partidos da OposiGao e da Situac;ao, mos­
trando que as nossas emendas - a de nossa autoria e a do Depu­
tado Jose Camargo - nao visavam conceder nenhuma vantagem 
politica a qualquer dos partidos, porque os ocupantes de cargos 
executivos, para concorrerem a reeleiqao. teriam que se desincom­
patibilizer em tempo habH, seis meses antes do plelto. 

Vejam, Sr. Presidente e Srs. Parlamentares, 0 que nOs busca­
vamos: gostariamos apenas que as administradores municipais 
pudessem se reeleger, conforme pedido de destaque que encami­
nhamos a Mesa e que foi aprovado ha poucos instantes. Isto porque 
eles deveriam ser julgados pelo traballio que vern desenvolvendo 
a frente das suas comunas, pela probidade da sua administra~ao, 
pelo denodo em defesa dos menos favorecidos, dos seus municipes. 
Ai. sim. poderiamos ter urn administrador com maior consciencia, 
dando tudo de si em prol de seu Municipio. 

Recordo-me de algumas observac:6es feitas, ontem, por Parla­
mentares da Oposigao, que diziam que essa iniciativa niio era 
eminentemente municipalista, porque apenas iria beneficiar os 
detentores de man datos executivos. Ora, Sr. Presidente e Srs. 
Parlamentares, um administrador, conscio de que poderia renovar 
seu mandato, iria desenvolver um esfor~o ingente para que seu 
MuniCipio fosse bem aquinhoado e sua administrac:ao fosse voltada 
para 0 interesse coletivo. 

Registramos mais uma vez 0 nosso veemente protesto: e neces­
sario acabarmos com 0 fata de 0 Parlamentar, para comparecer 
ao plenario, a fim de apreciar materia de tamanha responsabili­
dade e importancia como esta. depender da orientaGao e conduGao 
da sua Lideranf,fa. E necessario que Deputados e Senadores anali­
sem, de per si, as vantagens, as contingencias e a oportunidade dos 
projetos, porque nao e possivel que no nosso Pais - uma potencia 
emergente, que 18 anos ap6s a Revoluqiio apresenta um desenvol­
vimento magnifico, conforme pudem06 registrar atraves da fala 
do Chefe da NaGao, 0 Presidente Joao Figueiredo - fiquemos ainda 
a reboque da.<: grandes civilizaGoes internacionais, como os E'ltados 
Unidos e a Franr;a, cujos detentores de cargos executivos podem 
concorrer it reelei~ao. Continuamos na epoca do Brasil-Colonia, 
em que isio nao era possivel. Os argumentos dos contendores sao 
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de que no Brasil nao ha 0 costum-e de se renovar 0 mandato dos 
ocupantes de cargos executivos. Mesmo fracassando esta nossa 
iniciativa continuaremos insistindo no assunto. 

Este e um grito de alerta. Esperamos que em futuro pr6ximo 
os administradores municipais, estaduais e ate nacionais sejam 
julgados pelo trabalho que executam a frente das suas administra­
goes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Israel Dias-lNovaes, para encaminhar a votagao. 

o SR. ISRAEL DIAS-NOVAES (PMDB - SP. Sem revisao do 
or-ador) - 8r. Presidente, 8rs. Deputados e Sr. Senador, porque 
V. Ex.a Sr. Presidenne, e uma figura solitaria llJesta manha no 
Plenario, representando 0 Senado da Republica, mas sinto que 
com sua p:resenga, todo 0 Senado se faz presente, de tal maneira 
V. Ex.a 0 engrandece. Sr. Presidente, ouvimos a lamentagao, 0 
ca'l1tochao au 0_ velorio do Deputado Henrique Brito. S. Ex.a nao 
se -conform a em que 0 Governo the passe um 1.0 de abril, como 
esta .passando hoje. A Revolugao foi f,eita a 1.0 de abril e nao a 
31 de mar~o; 31 die mar~a e mania -die grandeza da Revolu~ao. 
FIoi 1.0 de ,abril mesma, na madrugada de 1.0 de abril. Portanto, 
hOje e que deve ser comemorada 'entr-e aspas, a revolugao, tambem 
entve aspas, de 1964, porque nao foi uma l1B'Volugao, ;Yo Ex.a sabe 
muito bem. Revolugao implica afetar a estrutura de um sistema, 
ou de um regime. Esta Revalugao nao afetou nada, piorou. Por­
tanto, nao e revolugao, e golpe de Estado, feito a 1.0 de abril. 
o Deputado Jose Camargo, _tao operoso, 0 Deputado Henrique 
Brito nao menos operoso, os dois ficaram mais de um ana pele­
jando para que 'esta materia viesse a Plenario, com uma agra­
vante, 0 Deputado Henrique Brito nao s6 receOOu :apoio ofieial de 
sua Lideranga como 0 ,3!gravamento da sua propositura, atraves 
d,a ampliagao da sua cOIIllpOSigao ate 0 cargo de Governador. S. Ex.a 
apenas queria -que os prefeitos fossem reel.eitos, nao e verdade 
Deputado Henrique Brito? V. Ex.a, ve Sr. Presid:ente, a anuencia 
do ilustre p.rurlamentar baiano. S. Ex.a queria que apenas os Pre­
feitos fassem eleitos. POl' que? A men ver, tomado da mais gene­
rosa impulsao. S. Ex.a queTia que 0 Prefeito, depois de uma g,estao 
dedicada e honrada recebesse a paga publica da sua recondugao. 
Nao 'era isso, Deputado? 0 Lider do Governo - vejam bem -
,e a 'ponte entre 0 Governo e 0 partido. Na'O ha outra definigao que 
sirva melhor para 0 0asO do que es'ta. Vem 0 Lider do PDS, 0 
Deputado Cantidio Sampaio, por cuja sa,ude eu estou a rogar a 
,Providenci-a, chama 0 Deputado Henrique Brito no corredor e diz: 
"Inclua tambem 0 Gavernador." Nao era issD 0 que 0 Deputado 
Henrique Brito queria. 8. Ex.a queria apenas 'os Prefeitos porque 
S. Ex.a e um municipalista. Era isso que 0 Deputado Henrique 
Brito queria. S. Ex.a nao tem nada com Gorernador que queira se 
meleger, Gov,ernador renitente, Govoernador cronico, Governador 
nomeado e insistente, Gov'ernador que sofre de caibra politica; 
senta-se no cargo e, como safre de caibra, nao quer mais sair da 
cadeira. Mas 0 Deputado Henrique Brito nao tem nada com Gover­
nador, 0 que ele quer e prefeito porque S. Ex.a e um municipalista 
completo. A v,ida de S. !Ex.a e voltada para 0 'Municipio. Entao, 
ele, que anda por ai correndo os municipios, chegou a constatagao 
de que os Prefeitos gostariam de usar a e:x!periencia de um pri­
meiro mandato -em um segundo. ~ao e isto, Deputado? Veja V. Ex.a 
como interpreto melhor 0 pensamento do PDS do que 0 proprio 
par.tido. 

o Deputado Jose Camal'go e um situacionista muito mais 
enciclopedico do que 0 Deputado Henrique Brito. Quero fazer 
uma adrertencia aos Deputados Jose Camargo e Henrique Brito, 
meus amigos pessoais. Eles tem certa, razao, ambos, quando pen­
sam em propiciar aos prefeitos a reconduc;ao. Alias, recondugao, 
nao, encompridar d,e seis paM dJez ano" 0 mandato. QueI' dizer, 
uma gera~ao toda sen too a na eurul municipal, [Mas, acontece, 
Sr. Presidente, que nao soo todos os prefeitos que desejam ser 
reconduzidos. Nao sao. Posso assegurar isso a V. Ex.a., porque rei­
vindico 0 titulo de muni,cipalista no mesmo niv.el dos dois depu­
tados Jproponentes dessa materia, que na'O sao todos os prefeitos. 
Numerosos prefeitos ja consideram que d':lram seu T1ecado, ja fo­
ram solicitados a sail' de suas obriga<;oes profiss,ionais, ja desem­
'Penha'ram 0 mandado que pensavam fosse par 4 anos, mas se 
viram reconduzidos por mais dois. Querem voltar as 'Suas atribui­
goes particulaves. Ja consideraram dado seu recado publico. 

Mas, Sr. Presidente, ha numerosos prefeitos que desejam, efe­
tivamente, a l'econdugao e sao honrados. Mas quem desej.a, sobre­
tudo, e se empenha pM'a ser reel>eito, e aquele prefeito qUie des­
cumpriu 0 seu dever ,e, ao eontrari'O, 0 'cumpriu de maneil'a con­
trovertida, ism e, pr:efeito oobl'e euja idoneida:de pesam acusagoes 
g,vaves. Entao, esses sao os mais Mlitos para se reconduzirem, 
para ipermanecerem no cargo. Nao sao muitos, mas sao esses. 
Agora, os outros, honrados, que quel'em permooecer, lesses, Sr. PTe­
sidente, se nao forem reconduzidos, 0 serao daqui 'a quatro anos. 
o que eles querem nao e ser reconduzidos, porque dois deputadcs 
querem reeleger. Tudo seils anos! Desse jeito nao acaba mais. De 
s,ei.s 18'lll seis nao acaba. Entao, ifa,ltamos como uma demonstra~ao 
de que nao ,gostamos. N~nguem. Aqui na fvente, apenas POI' soli-

dariedade, o_Deputado Epitacio Cafeteira, que tambem e munici­
palista mas nao e reeIeitor; S. Ex.a e eleitor e nao re'eleitor, figura 
nova criada pelos dois deputados. Agora, por que e qUe V. Ex.a des­
venda aqui uma ausencia total, Sr. Senador? Por~ue somos contra­
lios a este projeto. 0 Deputado Epitacio Cafeteira me faz um sinal 
d~ aquiescencia. Oficialmente nos somos contrarios a este projeto 
nao queremos que os prefeitos se reelejam, nao qUieremos que o~ 
~overnad{)res se reel,ejam, em primeiro lugar :porque 0 v,erbo esta 
lmpropri·amente colocado, porque ninguem se reelege sem tel' sldo 
eleito. Como e que um sujoeito nomeado pode ser l'eeJeito? 0 ma­
ximo que ele pode fazer e ser eleito ou reno mea do. Agora reeleito 
"bi6n~co" .:nao, Sr. Presidente! Nao ha dicionario da liz{gua que 
autonze esta construgao. E ate 0 Presidente da Republica 0 nosso 
~residente gloriosam~te rein ante, quer dizer, 0 Prlesident~ vigente 
Ja tem demonstvado, as vezes, um grande ofastio do poder. S. Ex.a 
nasceu muito mais para an dar a cavalo d'O que para gov,ernar 0 
Pais, e ja diss'e isso. Que nao tome nota 0 SNI do que estou dizendo 
porque nao e minha a palavra, mas dele. lFastio! De repente, vem 
o Gov:erno anterior e prorroga 0 mandato dele por seis anos: Essa 
~ania d'e seis anos pl1ecisa ser 'examinada, Sr. Presidente, psicolo­
gwamente. Por que €sta mania de seis anos? Seis anos para 0 
Presidente da Republica, agora seis anos para as prefeitos, que os 
permaneCie dentro dos limites municipais, 0 Depubdo Jose Ca­
margo transborda, pega 0 Governador e aM 0 Presidente da Repu­
blica. Nada escapa ao Deputado J,ose Camargo. P'orque S. Ex.a 
acha, ja que estamos com a mao na massa, vamos fazer 0 pao 
in-teiro. Entao, permite a reeleigao do Gov'ernador, do V,ice-Gover­
nad~r, do Vice-Presidente e do Presidente da Republica. Quer di­
zer: sent()u ali, ficou. 

a Deputado Henrique Brito foi anima do opela Lideranga. E 0 
Deputado Jose Camargo, tambem animado POI' seu partido, pOl-que 
e um deputado disc.iplinado, jamais proporia qualquer coisa que 
colidisse com 0 int,eresse ,do Gaverno. Alo contrarlo,ele esta a 
servigo do Governo e, permanentemente, dentro da sua posigao 
de situacionista incriticavel - 0 Deputado Jose Camargo passou a 
travar essa batalha. E obtiveram os dois todas as promessas. 0 
Sr. Maluf ja mandou fazer um terno preto com 'gravata prateruda, 
para tomar posse em mais um mandato. Re.sultado: esta entvegue 
as trag as, no pobre, no pobre nao, no riquissimo guarda-roupa 
de S. Ex.a, 'porque nao VM tomar posse cQisa nenhuma. Nao acre­
dito que tome posse aqui nem como iDeputado, porque nao se elege. 
o Deputado Jose Camargo, trabalhador, .afinal se entendJeu com ° Deputado Henrique Brito. Porque os dois viviam as turras, para 
saber quem tinha apresentado 'primeiro 0 projeto. No fim, os dois 
se ,entenderam e aqui Jestao admiravelmente unidos, defendendo a 
mesma causa. 

Agora veja V. Ex.a 0 quadro desta Casa, hoje. Isso e improprio. 
o que eles querem e ser reconduzidos politicamente, fazendo 0 Sieu 
sucessor. Esta certo, Deputado Epitacio Cafeteira, fazendo s'eu su­
cess or, eI!es dao continuidade a sua presenga na politica. Nao 
'querem ficar no cargo, porque Babem que as gerac;6es morrem, 
as pessoas perecem. Entao, se um prefeito permaneCie no car-go, 
esta impedindo outros homens da comunidade de desempenharem 
a mesma fungao. 

Nos lestamos sendo coerentes. a PlVIDB nao veio porque e 
contrario lao projeto, mas 'Porque e contrario a reelei<;ao sabretudo 
dess.a massa brutal de ipvefei'tos eleitos numa hora dificil da nac.io­
naIidade, os quais, se fossem submetidos agora ao voto, nao seriam 
'eleitos, nao :por dJemerito, mas 'apenas porque os tempos sao outros, 
outros ventos sopl'am sobre '0 Pais. IEles sabem que dificilmente 0 
PDS fara a maloria, arra.sadora que fez. Entao, e preciso dar opor­
tunid'ade aOS novos. 

V. Ex.a, Sr. Presi.ct.ente, que dai do alto div,isa toda a paisagem 
do Plenario, nao ha,de estranhar este deserto. Mas V1eja, {) deserto 
da fruta de solidadedade, a humiLha~ao a que 0 PDS conduz dois 
de sellS integrantes, Deputado Jose Camar-go ,e Deputado Henrique 
Brito. ande esta 0 PDS a que e,les pertencem? !Eles mereciam ao 
menos 0 respeito, a eonsideragao 0.'0 partido ao qual servem. iDeviam 
vir ,aqui. Ainda ontem, 0 Lider de plantao assegurava que quem 
estaria contra.:nao lera 0 Governo, mas a Lideran~a. Como a Lid-e­
ranga, se esta, conforme ja disse, quiJs agravar 0 'Proj,eto do iDepu­
tado H:enrique B.rito? Entao, 0 que esta f.altando, Sr. Presidente, e 
a solidariedade para com o£sses dois companhei1:'os. 0 sleu propOsito 
e sadio. Eles ,pretendiam algo sinceramente. Pois n3io tiveram 0 
respaldo d,e seus companheiros! Sabe V. Ex.a 0 sentido et.imologico 
de companheiro? Oompanheiro - cum pan - 0 que come 0 mesmo 
pao; na mesma mesa. Onde estao os companheiros desses depu­
tados? Esta{) foragidos, estao pOI' ai, negando solidariedade a seus 
companheiros de todas a'S horas. 

Entao, Sr. Presidente, quero lavrar meu protesto contra eSsa 
falta de companheirismo do PDS, a Clome~ar pela sua; Lider:anga. 
IE, se nao 'J)OSso estJender 'a,os dois 'colegas a minha solidariedade, 0 
meu voto, porque men partido tem outra posigao, estendo-lhes, 
ao menos, a minha siimpatia de contemporaneo nesta Casa, de 
amigo e de admirador. 
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o SIR. P.RESIDEN'I'E (p·assos Porto) - Ooncerla a palavra ao 
Sr. Deputada Jose Cama:rgo, para encaminhar a votac;ao. 

o SR. JOSE OAMARGO (PII)S - SiP. Sem revisao do oradorl 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, apresen1Jamos a propositura 
por uma questao de principio. Quando come<;avamos a coleta de 
assinaturas, realiza.vam-se as eleic;6es na: Fran<;a, onde, tradicio­
nalmenoo, se pratica a reeleiQao. Nao pensa-vamos em beneificiar 
este ou a.quele partido, 00 possibilitar a reeleigao de PrE'(~eitos, 
que ja oClllPam 0 cargo por seis a:nos. Trata-se pura e simple.smen­
te, repito, de uma questao de principios. 

JNao haveria fliada de mais em que um Prefeito permanecesse 
por mats 4 anos no posto, porque, como disse ontem durante 
disculSSao da nossa propositura, exisoom varios paises em que eles 
sao reelaitos ate seis vezes consecutivas, como suceclJe em Miami. 
De mOdo que, quanta a: isso, nao ha nenhum problema. Nos nos 
ativemos, tanto eu como 0 Deiputado Henrique Brito, alPenas it 
questao do principia, que e realmente democratico e praticado 
nas maiores democl'acias do mundo, inclusive em algumas nag6es 
subdesenvolvidas. 

Como dissemos, pretende-se dar uma oportunidade ao P.re­
tfeito, ao Governador e ao Presidente da: Re.pUbHca de ver,em 
julgada a sua administragao. 0 pavo, em ultima analise. e quem vai 
dizer se 0 Prefeito, por exemplo, deve ou nao permanecer no 
,,,argo. l!: 0 povo que tera uma nova cha:nce de prestigiar aqueles 
que se conduzem bem e de repudiar aquel.es que nao cumpriram 
com as suas obrigagoes. 

Mas e estranho pensar que 0 Prefeito seria reeleito, como 
11isse 0 Deip,utado Isra.el Dias-!Novaes, pois ele, pura e simples-mente, 
pade nao se candidatar it reelel~9.o. Ele nao e obrigado a ser 
candidato. A nossa propositura propicia-Ihe essa opgao, mas ele 
tera que ir it Conven<;ao disputar a sua candidatura com outros 
companlheiros, e isso nao signiJfioa que a sua escollia seria certa, 
nem assegura a sua vitOria: nas urnas. Ele pod era perder tambem 
,para companheiros do prqprio partido, uma vez que ha sublegenda 
!para 0 cargo de Preieito. 

iE aqui, tambem, nan esbaria sendo votada como ja disse, a 
.reelei~iio para todos os niveis. ja que ha um rlestaque, de acordo 
com a Lideran<;,ll. do nosso partido, para que apenas a reelei~a.o 
Illara Pre.feito Municipal seja votada hoje. 

Com re.Iaqao it candidatura de Paulo Ma:lm a Deputado Fe­
deral, citada ta.mbem pelo nobre Deputado, discordo p'e-namente 
de S. Ex.a, porquanto ten:ho cerooza de que ele vira para eS'ua Casa 
com a maior vota:<;ao da histOria deste Pais. 

Quanto ao nosso esfor<;o, ele foi realmente gJ}ande. Desde a 
coleta de assinaturaiS, tivemos muitlas dificuldades. Lernbro-me 
de que na nossa peregrinay3.o pelos gabinetes dos Srs. Senadores, 
inclusive do ilustre Presidente Passos POlito, de quem tfllmbem 
obtllvemos a assinatUI'la, nao foi facil colhe-las, E nflO 0 foi exata­
mente em face de nao haver tradigao no Pais, muito embora ja 
tivesse ocorrido, no Rio Grande do SuI, conforme citei, a reelei<;ao 
de BoI'lges de Med-eiros, par duas vezes consecutivas, ao cargo de 
'Governa:dor da,quele Estado. Fizemos, entao, uma peregrina!,;ao !par 
todos os ga1binetes de parlamentares do Governo e dos Hderes do 
nosso partido, no sentido de obter apoio a nossa propositul'la. 

\Nos iiltimos dias, procuramos manter contato com todos os 
Deputados. Ninguem podE'ra dizer, amanha, que nao rece:beu essa 
so~icita~ao, que nao recebeu um te1egrama meu, ou do Deputa:do 
Henrique Brito. E os Deputados e Senaliores que aqui nao com-

pareceram tambem devem ser, por principio, contra a emenda que 
apresentamos. Eu, certamente nao posse responsa.biliza-lo. Nao 
estou aqui para responsabilizar nenhum colega: por isso. Apenas 
evidentemente lamento, porquanto a nossa propositura e rea1-
mente democratica, reconhecirla, inclusive, por muitos lideres da 
Oposic;ao. De modo que s6 temos a 1amentar 0 nao comparecimento 
dos colegas. Envidamos todos os esforc;os no sentido de que todos 
a:qui comparecessem. Todos foram 8Ivisados, mesmo os da oposigao. 

Tambem discordo de S. Ex.''', 0 Deputado Israel Dias-Novaes. 
quando diz que 0 PlMiDiB nao comparE'ceu porque e contra. Acho 
'que deveria comparecer, como partido democratico que e, para 
votar contra a nossa pro.posta e nao, pura e simplesmente, se au­
senta:r do plemirio. 

Eram estas as consideraGoes, Sr. Presidente que queria fazer. 
o SR. PRESIDENTE ('Passos Porto) - Esgotada ta lista de 

oradores inscriros para encaminhar a vota<;ao, deveriamos lPassar 
a vot~gao da materia. 

Sen'do evidente, entretanto, a falta de quorum qual1ficado 
E'xigido lPara aprovagao da proposta, deixa, mais uma vez, de ser 
proceodida a votagaa. 

Pelo mesmo motivo. deixa de ser submetido a votos 0 item 
n.O 1. cuja: materia esta E'm rase de votaGao. 

l!: 0 sE'guinte 0 item cuja votaGao e adiada: 

-1-

P,ROPOS'IlA DE EMIENDA A CONSTITIJ'iIQAO !N.o 69/81 

(Tramitando em conjunto com a mC/67/8Ill 

Vota9ao, em primeiro turno, da Propasta de Emenda it Cons­
titui<;ao n.O 69, de 1981, que modifica a redagao da aline a a do 
paragratfo Unico. do art. 151 da Constitui9ao Federal, tendo 

IPAlR.lEOER ORAlL, proferido PE"O Senhor Deputado Theodorico 
F.erra<;a, em nome da Comissao Mista, pela a.provagao da Proposta. 

o SR. PRESIDEN'I'E (Passos Porto) - Item 3: 

tDiscussao, em primeiro turno, da Proposta de Eroenda 
a Constitui<;ao n.o 68, de 1981, que f!xa a competencia do 
Oongresso Nacional para: aipro.var as nomes indicados para 
membros dos Conselhos Administrativos das Empresas 
Public as e Sociedades de Economia Mista da Administragao 
Federal Indireta, tendo 

PAiRlEDElR, sob n.o 162, de 1981-0N, da Comissao Mista, 
pela alprova<;ao da Pro.posta, vencido 0 Senhor Senador 
Aloysio Cha.vE's. 

Em discussiio a pro posta (;Pausa.) 
Nao havendo quem peGa a p:tlavra, declaro encerrada a dis­

cussao. 
A votaGao fica adiada: por falta dc' nl1mero. 
o SR. PRESIDENTE (Pa,c,s05 Porto) - A Presidencia convoca 

sessao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas neste plenario, 
destinada a vota<;ao da Proposta de Emenda a Constitui<;iio n.O 68, 
de 1981, cUja discussao aC!liba de ser encerrada. 

o SR. PRESIDEN'llE (IPasEos Porto I - Esta encerrada a sessao. 
(Levanta-se a sessao as 10 hflras e 50 minutos. I 

ATA DA 49.a SESSi\O eONJUNTA, EM 1.0 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESIDil:NCIA DO SR. ALMIR PINTO 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRJESEN'TIES os 
SRS. SElN!ADORiES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Evandro Carreira -
Jarbas lPassarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire -
Al:berto Sliva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes - Almir 
pinto - Jose Lins - Agenor Maria - Dinarte Mariz - Martins 
Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Aderbal Jurema -
Nilo Coelho - Luiz Cavalcante - TeotOnio Vilela - Gilvan Ro­
cha - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes -
Lomanto JUnior - Luiz Viana - J09.0 Calm on - Amaral Peixow 
- Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino - !ta­
mar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan - Franco Mon­
toro - Benedito Ferreira - Lazaro Barboza - Affonso Camargo 
- Evelasio Vieira - Jaison Barreto - Pedro Simon. 

IE OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

- PDS; Marlo Frota - PtMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - iP'M.DB; Jader 
Bal'balho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS'; Lucia Viveiros - PDS; Nelio Lobato - PDS; Osvaldo Melo 
- PDS; Sebastiao Andrade - iPDS. 

M.aranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidiga1 - PMDB; 'Epitacio Ca­
fete ira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - fP{DS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PJJS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva - poo. 
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Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correira Lima - PDS; Hugo Na­
!poleao - PDS; Joao Climaco - PDS: Joel Ribeiro - PDS; Ludge­
ro Raulino - !PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado 
- PtMDB. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - P:MDB; AntOnio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - iPiDS; 
Claudio Philomeno - PlDS; Evandro Ayres de Moura' - PDS; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS' Haroldo Sanford - PDS; Iranildo 'Pereira - PMDB; Leorne 
Bele~ - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Linhares -
PDB; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes .de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Carlos Alberto - PlDS; Henrique Eduardo Alves - PMDB; 
Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena - PMDB; Ulisses Potiguar 
- PlDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - PDS. 

I pal-aiba ( 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 
- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - BDS; Inocencio Oli­
veira - PDS; Joao Carlos de Carli - PDS; Joaquim Guerra -
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra 
- PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha - iPMDB; Milvernes 
Lima - PDB; Nilson Gibson - IDS; Oswaldo Coelho - PDS; 
Pedro Correa - PDS; _Ricardo .Fiuza - PDS; Roberto Freire -
PMDB; iSergio Murilo - PMDB; Thales lR.amalho - PMDB. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­

co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB;' Raymundo 
Diniz - iPDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos· 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Belisa - PDS; Elquisson Soares -. 
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; 
Jose !Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
PDS' Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim - PDS; 
Ney'Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana -
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Rogerio Rego - PDS; Romulo 
Galvao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; 
Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Vasco Neto 
- PDS; Wilson Falcao - POtS. 

. Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PM; Gerson Camata - PMDB; Luiz 

Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferrago - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Aleir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- PDS' Oelio Borja - PiDS; Celso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- PMDB' Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; iDelio 
dos San~s - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna 
BMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PtMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura -
PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria 
de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sam­
paio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de 
Castro - cr?IMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros 
- PMDB' Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; 
Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - !PDS; Oswaldo Li­
ma - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; 
iPedro Faria - PMDB; Peixoto Filho - iPMlDB; lPericles Gon­
galves - PTB; Rubem Dourado - PMDB; Rubem Medina -
PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter 
Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Batista Miranda 
- PDS; Bento Gongalves - PtMDB; Bias.Fortes - ['DS; Bonifa­
cio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos Eloy -
PDS; Castejon Branco - ros; Christ6vam Chiaradia - PDS; 
Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano ..!.-- PDS; Edgard Amorim 
- RMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tourinho - PMDB; Ge­
rardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; Homero Santos -
PDS; Hugo Rodrigues'da Cunha - PDS; Humberto Souto - PDS; 
Jairo Magalhaes - PDS; Joao HerculinQ '- PMDB; Jorge Ferraz 
- PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; 
Jose Machado - PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia.Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Leal - PMDB; 'Magalhaes· Pinto - PDS; Melo Freire -
BMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PiMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo - ~MDB; Ronan 
Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara 
- PMlDB; Silvio Abreu Junior - PMDB; Tarcisio Delgado -
PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba - .PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PIDS; Adhemar:de Barros Filho - PDS; 
Airton Sandoval - iPMDB; Airton Soares - PT; Alcides Fran­
ciscato - PDS; Alberto Goldman ..:... PMDB; Antonio Morimoto 
- PDS; Antonio Russo - PMDB; AntOnio Zacharias - PDS; 
Athie Coury - PDS; AudaJio Dantas - PMDB; Aurelio Peres -
PMDB; Baldacci Filho - PTE; Benedito Marcilio - PT; Bezerra 
de Melo - PDS; Caio pompeu - PMDB; Cantidio Sampaio -
BDS; Cardoso Alves - iPMDB; Cardoso de Almeida - IPDS; .Carlos 
Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura -
PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio 'Ohaves - PMDB; Francisco 
Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; 
Gi6ia JUnior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy -
PDS; Horacia Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - IPDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PiMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro Coim­
bra - PDS; Maluly Netto - PDS; Natal Gale - iPDS; Octavio 
Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; pedro Carolo -
IDS; Ralph Biasi - (PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Co do 
- PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador JulianeIIi - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; Santilli ISobrinho - iPMDB; Tidei de .Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMI?B; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PlMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS;. Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS; 
Helio Levy - ·P:OS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

. , 

Mato Grosso 

. Afro Stefanini -'PDS; Bento Lobo - IPMDB; Carlos Bezerra 
- PMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 
Julio Campos - PDS; Lourembel1g Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. . 

Mato Grosso do Sul 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - P.MDB; Lei­
te Schmidt - PMDiB; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barem­
PDS. 

Parana 

, Adolpho Franco - !!'IDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias 
- PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PlMDB; An­
tonio Annibelli - PMlDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonia Ueno 
- PDS; Ary KUuri - ipDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga 
Ramos- - PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco -
PMDB; Helio Duque:"'- PMDB; Hermes Macedo - PDS; Igo LoSSO 
- PDS; :italo Conti - PO'S; Lucio Cioni - BMiOB; Mario Stamm 
- PMDB; Mauricio Fruet - PlMDB; Nivaldo KrUger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMIDB; osvaldo Ma­
cedo - PMDB; Paulo Marques - PIMOB; Paulo Pimentel - PTB; 
Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Ste:phanes - PDS; Roberto 
Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela de 
Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Waldmir Be­
linati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - iPDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDiB; EsperidHio Amin -
PDS; lElvaldo Amaral - PDS; Francisco Ubardoni - PtMDB; Joao 
Linhares - PMDB; Juarez Furtado - iP!MiDB; Luiz Cechinel -
PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
.-. PDS; lPedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - IPDS; Walmor 
de Luca - ~B. 
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Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
P.MDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy iPozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon<;alves - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - P:MDB; 
Hugo Mardini - POB; Jairo Brum - JPMDB; Joao Gilberto -
BMDB; Jorge Uequed - P.MDB; JUlio Costamilan - PMDB; Li­
dovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germano - P[)S; 
Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos 
PDS; Victor Faccioni - PDS; Wald!r Walter - PMDB. 

Amapa. 

antOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE I Almir Pinto) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 41 Srs. Sen adores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Ha- oradores inscritos para 0 periodo de breves comunlca~6es. 
Concedo a palavra ao noh-re Sr. Deputado Tarcisio Delgado. 
o SR. TARCiSIO DELGADO (PMDB - MG. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, enviamos, 
nesta data, expediente ao Ex.mo Sr. Ministro dos Transportes, Dr. 
Eliseu Resende, solicitando provid{mcias para 0 restabelecimento 
do transporte ferroviario ligan do as localidades de Cotegipe, 80-
bragy, Afonso Arinos, Souza Aguiar, Paraibuna, Serraria e Tres 
Rios com a cidade de Juiz de Fora, no Estado de Minas Gerais, 
para atendimento da populagao dessas comunidades a preGos 
populares. Esta vazado nos seguintes termos: 

"Excelentissimo Senhor Ministro 
Em 12 de agosto de 1981. encaminhamos pedido a 

V. Ex.a no sentido do restabelecimento da linha ferrea 
entre Santos Dumont, Matias Barbosa e Juiz de Fora -
MG. Nesta oportunidade, ao testemunhar 0 reconheci­
mento daquelas comunidades pelo atendimento de sua 
justa reivindicaC;ao, desejamos solicitar a V. EX.a sejam 
elaborados urgentes estudos, no sentido de que 0 trem 
passe a chegar ate a cidade de Tres Rios, no Estado do 
Rio de Janeiro, passando pelas localidades de ()()tegipe, 
Sobragy, Afonso Arinos, Souza Aguiar, Paraibuna e Ser­
raria, numa extensao de poucos quilometros. 

As razoes deste pedido sao as mesmas da solicitac;ao 
anterior, ou seja, de 12 de agosto de 1981, atendlda por 
Vossa Excelencia. 

Aproveito 0 ensejo para reiterar os protestos de res­
peito e acatamento. 

Atenciosamente, Deputado Tarcisio Delgado. - PMDB/ 
Minas Gerais. 

Em vista do exposto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, soli­
citamos do Ex.mo Sr. Ministro dos Transportes as necessanas e 
urgentes providencias no sentido de restabelecer 0 transporte fer­
roviario nas referidas cidades. 

Sera. um meio de transporte mais barato, economico e de 
pre~os em condi<;oes a atender aquelas comunidades. 

Por isto, neste momento, solicitamos a S. Ex.a urn estudo 
para 0 restabelecimento daquela linha, trazendo este pronun­
ciamento que reproduz 0 expediente que enviamos ao Sr. Ministro. 

o SR. MiLTON BRANDAO (PDS - PI. Sem revisao do orador.) 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, temos, reiteradas vez.es, nos 
manifestado a respeito da politic.a dos transportes do Pais, e 
,endere.;;ado nossos apelos aos Srs. Ministro Eliseu Resende e ao 
ilustre Diretor do DNER, Dr. Cloraldino Severo, no sentido de que 
determinem 0 prosseguimento de determinados trechos de BR com 
passagem pelo meu Estado, 0 Piaui. Temos tambem solicitado a 
construc;ao de estradas vicinais, que 0 Presidente, em recente 
decreto, denominou de agrovias, destinadas ao escoamento da pro­
du<;ao agricola e da pecuaria, melhorando, assim, as condigaes de 
vida das popu!agaes dos nossos Municipios. 

Nos mesanos, desta tribuna, pedimos a atengao do Presidente 
da Republica para aquele decreto, uma vez que 0 diploma legal 
of ere cia maior oportunldade aos Estados mais favorecidos, que 
tem 0 seu tesouro em melhores condlc;oes. 

Segundo 0 decreto, as convenios firrnados entre 0 DNER e os 
Estados deveriam ser realizados, salvo engano. da seguinte ma­
neira: 0 Estado de Sao Paulo precisava particlpar com 40%; 
outros Estados como 0 Parana, Minas Gerais e Rio de .Janeiro 
participariam com 3{}%, e os Estados mais atrasados, mais subde­
senvolvidos. com W%. EntendlamOl:i nos - que fomos ate precur-

----------

sores de.sse movimento, porque desencadeamos aqui uma luta, em 
varios pronunciamentos. pedindo a atenqao do Governo para as 
estradas vicinais, indispensaveis para 0 escoamento da nossa pro­
dugao - que a medida representava um atentado contra os Esta­
dos pobres e que 0 Presidente da Republica precisava modificar 
sua orientac;ao, no sentido de que esses Estados nao tivess.em de 
oferecer 20% para participar da construc;;ao dessas rodovias. Con­
tinuamos com aquele pensamento, e ainda esperamos que 0 Presi­
dente Joao Figueiredo altere 0 decreta, permitindo que Estados 
como 0 Piaui, que lutam pelas suas rodovias ha muitos anos, 
tenham a sua oportunidade. 

Sr. Presidente, Srs. congressistas, temos em maos documentos 
que nos foi encaminhado pelo Ministerio dos Transportes, por 
intermMio do &eU ilustre Assessor, Sr. Estevao Augusto Santos 
Pereira. bem como c6pia de debate que travamos nesta Casa, em 
17 de maio de 1967, com 0 atual Ministro Eliseu Resende, que 
ocupava, aquela epoca, 0 cargo de Diretor-Geral do Departamento 
Nacional de Estradas de Rodagem, e era Ministro dos Transportes 
o atual Ministro do Interior, Mario Andreazza. Naquela ocasiiio, 
aplaudimos os trabalhos realizados pelo grande Ministro Mario 
Andreazza, seus esforgos para que outras clareiras foss em abertas 
neste Pais, de modo a que pudessemos dar contribui<,ao positava 
para a integrac;ao nacional, seguin do aquele trabalho realizado no 
passado pelo inolvidavel Presldente Juscelino Kubitschek. 

Sr. presidente, queremos registrar nos Anais da Casa a inter­
pelagao que fizemos ao Diretor do DNER, atual Ministro dos Trans­
portes, Eliseu Resende. Sua leitura evidencia que as rodovias que 
en tao pleiteavamos na sua maiaria continua sem nenhum trabalho, 
sem nenhuma soluc;;ao. e de 67 para 82 ja sao decorridos muitos 
rrnos. Dai por que pedimos a atenc;;ao do Ministro Eliseu Resende, 
do ilustre Diretor do DNER, Dr. Cloraldino Severo, para 0 que 
fol debatido no passado. lembrando as muitas promessas que nos 
foram feitas e. ate hoje, nao cumpridas. 

DUOUMENTOS A QUE SE REFERE 0 DEPUTADO 
MTI..TON BRANDAO. 

EMPRESlA DE PORTOS DO BRASIL S/ A PORTOBRAS 
Presid€mcia 

PRE/328/81 

n.me Sr. 
Estevan Augusto Santos Pereira 
MD. Assessor Parlam.entar do 
Ministerio dos Transportes 
Esplanada dos Ministerios 
Brasilia - DF 

Brasilia. DF, 21 de maio de 1981. 

Ref.: Discurso do Deputado Milton Brandao PDS - PI 
Senhor Assessor, 

Em atendimento it solicitac;ao de V. s.a atraves da Papeleta 
n.o 148/AP/MT, de 14-4-81, informo: 

1 - a construc;ao das eclusas de Boa Esperanca foi 
reiniciada em 5-3-81, estando concluida a instala<;ao do 
canteiro de obras; 

2 - com relac;ao aos servicos de desobstrw;(ao do leito 
do rio Parnaiba, a PORTOBRAS programou, para 0 cor­
rente ano, os levantamentos batimetricos que fornecerao 
os elementos necessarios it definil;ao dos mesmos. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a V. S.a as protes­
tos de estima e considerac;;ao. 

Atenciosamente. - Luiz Henrique Palumbo Targat, Chefe do 
Gabinete da Presidencia. 

INTERPELACAO DO DtEPU'I'ADO MELWN BRANDAD 
AO ENG.o EL:DSEU REZENDE 

ElM 17-5-67 - NA COMISSAO DE TRANSPORTES 
o SR. BRESIDENTE Wels() Ama,ral) - '!13m a palaVTIa 0 nobre 

Deputado M:i':·t,on Br.aruiao. 
o SR. MILTON BRANDAO - Sr. Presidente, nobres colegas, 

Sr. Dir,etor-Gel'al do Depa:rtamento Nac'onal dE' Estra.d.as de Ro­
dJagem, ,alguns companheiros do Nordeste ja se 'repo'rtarom a al­
gumas .rodovias daquela regifio, PQr exemplo a BR-U20, Brasilia­
Forta1eza, ou Fort,aJeza-Brasilia, e eu ouvi de V. S a a afi,rmac,;ao 
de que dispi5e. pa,ra 'aque1a estl'ada, '0 DNE'R, [l{} seu O'r~ame-nto 
;para 1967, de dotagoes para .0 trecho Bra.silia--Bm'lr,e~l'atS. Entao, 
eu perguntaria a V. s.a qua,l '0 monta.DJte doosa dota~ao 1l'::l.'l'Ia 0 
refe:rido 'treoho. 

o SR. ELISEU REZENDE - Sr. Deputado. eu responderei a 
V. ·Ex.a 

o SR MILTON BRA.IN[):AO - U1m momento, Sr. DireiJo,r. E que 
~u pelrgunt'M'ia, ademais. a V. s.a, BE' de Brurretra ate Sao R9.imundo 
Nonato. Sao Joao, Simplicio Mend,es. iPicos, Fortalezm., n8.0 'Prete-nde 
'0 iDNER conreguir Qutras verbas, a fim dt- qU2- aque1a rodovia, 
naquEialS out,ras il!re,as do. Nordes',e, pOt.."ISa continua.r e venh'a a 
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1il:1az'er beneficios pa'ra as pa~)Ulagoe.s ali reside-ntes. Portanto, a mi­
nha pergunta a V. B.a .e, saher justamente 'qual 'a dotaqao de:stinada 
'ao ibrecho Bl'asiliar-Barreil'a.s, e 'se ha ;POissibllidade ,de 0 DNiER 
de.stinar l"ec.ursos .para atacar 'a.s obr:a.s l'lelativas 00 OC'estante do 
camLnho a; ipereorreu-, isto ,e, d-e Ba.rreiloo,g 'ate Fortaleza. 

a SR. ELISEU REZENDE - A dotaqao para 0 trecho Brasilia­
BalrJ."le1ra.s ,e exatamente doa importancla de 1 bilhao e 700 milhoes 
de cl"Uzeil.'lOs. Oam 'relaqao '00 ·tr:echo Barreiras-Fol'tale~a, nao ha 
lThenhuma 'consignaqao no 1Or9amento do DNER, uma vez que esse 
trecho, conforme foi menc:oillado, nac ifigul1a no Plano ~ef€JD,mcial 
de Obras do Governo FedJeral. Com refE'rencia it ,possibilidatie de 
destmagao de l'ecurses e da inlSergao deslS.e ,tr:echo no .pl~o iPre­
furenciail, 'wto e 'assunto que ests. sendo estooado hOje ilJJa elrubora.­
Qao do oryamentG 'quadrienal do Deprurtamento NacionaJ de' EBtra­
das d,e Rodlagem, e wmente aU>6s.a 'OO<nclusao tie.ssle e,r9amento qua-' 
dnenal, que pl'eve a Roeceit.a la.illual e la :projegao da..s ['e,ceitalS dos 
qUiatro ,anoo ,futuros, e ,que .podeIlemos estudar a possibilida.de de 
uma distribuiQao ,de recurso\S de forma a 'que-' esse' trecho :veooa a 
lSIe'r heneficla.do. ' '- !' 

o SR.' M1LTaN BRANDAO,- 'OJjrigado opeLa .aflimac;ao de 
V. s.a Quanto a-essa_rodovia, v._s.a sabe da sua necessidade. Ela 
e justaminte 'a ,rodovta qUte 'liga muita.s capitals do NOl."Ideste a 
Brasilia, e,!Ila qual foraro mvesttda.s gram des lromas, gJ:lendes do­
tac;oelS, de modo que ~,e impoe la sua JUltimaqao tIlealme,nDe no -menor 
e&pac}O de tempo. tEu perguntruria runda a. V. B.a, I':e 0 ,tr.acho IlL ser 
!pavimelThtado entre -Brasilia 18- F,ormosa, var k:'er cOilicluido imedia-
tamente Ie Be esta entJ:reg'Ule .ao DNER: _ . , . _ _ 

2, ~ _ ~ _ -

a SR: ELISEU REZENDE - Pelos '<ladoB que OOmos em mao, 
pedemos ve:rifioar que a pavimentac;ao do bre'cho Bl'asilia,....:..JFormooa 
nac 'consta do .p~ano Pl1efe'reneLal. NeSSIe apenas figura a c()l1Jstru~ao 
do ,trecoo Braslli.a-FomloISQJ-Batl1l."Ieiras. De .forma que nao- ha 
dotaqao ,pava'ess:e tvahalho, -e la CO!l1:Sign,aQao ,de ve['ba com e..ssa 
diestinaot;ao so Siera pnssiviel tllipOs la 1lllodificac;ao do PlalIltO Preif,sXlen­
ciJal me forma la que 'esse tr,echo vi.tesse a sle'r heneficiado com-m-a- . 
ba1ho de pav)men1Ja.g.ao. _ 

o SR. MIiLTON BRAND.Aa - iPergunto ,adnda a V. 8.a, qu~nto 
it 'BR-222, que ,e compLement.ada pela BR-316, ligac;ao iFOl1Ualleza­
ThJ:iesinaJ-lBelem, qual a disponibilldade do DNlEIR ,par8J IlL iBR-222 
no 'brecho Fovtalez8I--Jpi:ripilri, equal ·tarobem IS, d,estin'ac;ao orc;a­
'mentaria pa.ra 00 trecho da Il1J8tS1Illa rodovj,a com ,a cL8nexmmaQao,343, 
no_,wecho Pirip:.ri-~eresina ,e 0 seu ~a\SlSleguim:mto ate iPer:,t6tro. 

o SR. ELISEU REZENDE - A BR-222, no trecho Fortaleza­
PiriJpiri, ISO e benefic~acLa, iIlO PLooo iP.refereooliail, entre as localida­
des de FlOtrtaleza e Sobral. Com .nelaqao oos ,re,cursos eXistootes, no 
trecho F1Dll'taleza-Sobval, nOs ja ,tiWInOS opcll1tunicLade de apre­
sentar esses dados em resposta anterior, 0 que atingem a 4 bi­
lhoes e 300 milhOes no Orc;amento de 1967. 0 trecho Sobral­
Piripiri nao esta incluido no Plano 'Preferencial, portanto, nao 
foi contemplado com dotac;ac orC;amentaria. 0 trecho da BR-343 
entre Teresina e Piripiri esta incluido no Plano Preferencial com 
dotac;ao para trabalhos de melharamentos e pavimentaQiio, e os 
recursos que se encontram consignados no Orc;amento deste ano 
sao da ordem de 1 bilhao eO 700 milhOes de cruzeiros, e se referem 
ao trecho Piripiri-Campo Maior. 

a SR. MiLTON BRANDAO - Alias, eu aproveito 0 ensejo para 
di2'leT a V. B.a que 'USIa dobaigao die 1 hilhao 18 700 milhoes de c["IU2lei­
ros para fazer face a essas obras, e por demais insignificante. 
Jp.a.r.a tJ."Iabalhos de pavimenta,!(ao e melhooamenoos ilJJO clta.do tnecho 
essla. v,erba. e .lnsufi.ciente, de modo qUie 0 meu Ia.p,elo a. V. s.a se,ria 
no sentldo de que enoontmssle UJIl1Ja soluCao prur;a que €StSle ,tnooho, 
ja ala.r.gaido, fosse int.eivamente pavimlenJtrudo. Alias, 8J ipaviroeIlllia.­
C;ao que e fe.ita na nossa regiao e de um tipo barato, de pequeno 
custo. 1: apenas uma tintura asfaltica, de modo que eu considero 
possivel fare'r-se esse tJra.balho em todo aq'llJef' e Jtrecho dU'Dante 0 
ano de 1967, desde que a dotaC;ao fosse aumentada. :Ii: 0 meu apelo 
a V. s.a 'l1emos 19..iJl1da a BR-308, q'ue vai de Maceio a C~ru:lido Men­
delS, e eu IP,erguntarla 'a V. s.a .pelo trecho Or.a.teUs--P:itripirl. 0 tre­
cho ate Pedro II esta entregue ao trafego. Os veiculos ali estao 
tna:lieglailldo quas'e qUie !l1iODroalmente. Agoca. en1me iF'edJl'IO II nivlsa 
com 0 Ceara, a estrada construida ja ha .alguns ~os, deixou 
de ser conservada, e grande parte dela, damficada pelas chuvas, 
apresenta um estado lamentavel. Ha all ate mesmo pastes de ci­
mento-armada fora de prumo, fora do leito da estrada. Pergunta­
ria .a. V. S,a se e possivel 0 DNiEJR 1l1OOuperar eS\5a. l'IOdoV'ia com a. 
verba de que dispoe para 0 trecho Crateus-divisa do Piaui com 
o Ceara. V. s.a afirmou que a dotaC;M e de 500 milhoOes de cruzeiros 
:para a melSma rodovia. 

o SR. ELISEU REZENDE - Esses recursos de 500 milh6es de 
orureiJros destinJados ,a ~e trecho Orateus-d,i~sa do Oe'rura com 0 
P1aui. esrtao deLeg,adoo it IDil'et(JIDia de Vials de 'I1r.am.spo:r:t:€sl do Exer­
cito. Nao me e possivel, neste momento, dar informac;ao a V. Ex.a 
sobr~ qual seria, hoje, a ut1l1zaQiio d:esses recursos, se em trabalhos 
de melhoramentos, de consbl'uQao ou de conserva<;iio. iDe quaJque,r 
maneira, '0 ,81S,s·UlI1to ~era a.no+ado :paTa aillJaThse ~jun·to 18.0S or.gaos 
tecnicos do DNER, e em face realmente de pequeno montante dos 
,J:l..OCUIl."SOO, ,1Jalvez a Il1Jelhor solu~ao seja de ,fa1:o tlli oCO!IlIOOntr:a-9iio deissa 

verba nos trabalhos de conservaQao, de forma que a estrada tenha 
trM.ego permanente. De qualquer maneira, 0 aS5unto esta ~eilldo 
anotado pa'ra 'que .sejla dilScutido com os orgao.9 do Departamento, 
esp,ec:,almen"e com 0 [)isbrito 'Rooovi!lJrio do Geara. 

o SR. MIllION BRANDAO - Obr:igado a. IV. s.a Eu me permiti­
OC'.La pe'rgunta,r mais a V. B.a a ,r:espeito da BR-135, que v'ai de Sa'O 
Luis a Periooro, e tambem 0 trecho de Peritoro a Teresina, que 
dave integra.r a BR-316. Na visita que firemos, recentemente, aque­
la: regiao, com uma Co.mfs,siio de Deputados, sobrevoamos, de aviao, 
VlltrliO,g trechos, naturalmente s'em pod-ermos ba,ixa'r, ;po1s tc:'da 'aqueLa 
regiiio :Elstay.a a1agad<a, inclusive os ,campos de pouso. oMa.s mesmo 
de dma nos ;pmesenciavamos que tl'lechcs tiaquela ,rodovia, ligando 
Sao Luis, eS+lavam com 0 traf.ego interrompido, e ate 'alguns d.eles 
mesmo 'alagadOlS, nao permitindo ,que s.e v,erificas~e 0 18stado do 
leito dla estvada. Esta 'aJqui 0 meu colega,Ernesto Valente, do Oe,a­
'ra, 'qu'e f01 o,Presidente da referida.Comissao, que .pooe.;pres1e!Ilciar, 
como n6s, 18 os demais 'oompaillheiros, 0 que Jestava ocol'lrendo nessa 
'rodovia. Sao' 'Luis-'Deresina. Eu .pergunto entao a V. Is.a de que 
recurs os disp6e essa rodovia para a sua'pavimenta~ao e recuperac;ao 
no :anOt de' 1967._ 

- a SR. ELISEU REZENDE --0 trecho de Perioor6-divisa do 
Ma!l1anhao 'com.Q iPiaui ,bem, nestle or~amento,- a dotac;ao d,e 1 bilhao 
e 400' mi1hOesl die c~ure,iIros.~ , _ - _ _ -

.0 SR. MILTON BRANDAO .-:... 'Ha somen+e' ess'a vel'ba !palra 
aquela rodovia? -

- 0 SR. ELISEU REZENDE - S1th. 

o SR. i1\JIIr:rON BRIANIDAO - mclusive 'prura ,a -\Sua re,cUJpei'a-
gao? I 

a SR. ELISEU _REZENDE' - 0 Departamento Nacional de 
Estradas - de -Rodagem estli em entendimento, com - 0 Governo 
estadual do Maranhao, inclusive por iniciativa deste para a as­
sinatura de um oonvenio- de trabalho na ligac;ac Sao Luis-Te­
resina. Entendimentos nesse sentido jli foram mantidos com 0 
Secretario de Transportes do Estado do Maranhao, com 0 Di­
retor do DER do Maranhao. 0 Estado se interessa pel a delega­
gao de.sse tr.abalho, Ie ;pelas dnformagoe:s iI'ecebid-as ,ja f,az a.te ;pes­
quieas junto 'a iil'mas empreiteir:as Il1J() oontido ,de ,que essa ohT'a Be 
realize atraves de financiamento. ll': uma iniciativa aaquele Estado 
qwe nos IprocuIlamemos apola.r e SUlportaiI', se Ie que 0 oble~,vOl e uma 
'i:l1Itensificac;ao de tvabalho e uma conclusao da ob["a 'IlUJill e~o 
de' .tlel~ menor. 

a SR. MILTON BRiANDAO - Eu a,indaJ ,p8ll"guntaria a V. S.1t 
sobre a. tBR-316, no rtreoho Teresil1la-Picos<. S. Ex.a, 0' Sr. iMinis.tro 
dos Tl.'Iarnspor.te5, COr<Jnel M.runo .A!Ildtreazza, \Seguilldo me ;palteCe, 
fez afirmac;ao de que essa rodovia esta no Plano Preferencial, 
ou Prioritlario, e de- que dispunha de dotac;oes para a sua pavimen'" 
taqiio no m:eno1l" elSipac;o de tbempo :pass,lvel. AlslS1m se,ndo, leu peDgUll­
taria a V. s.a qual a dotac;ao atribuida a essa estrada e a quantos 
quilome,tros COIl'Il'!eISpOiIlde esse :tvabalho. 

a SR. ELISEU REZENDE - Eu queria informar a V. Ex.a de 
que leSS'a Gigal;ao 'DeDesiil1.a.-Pj,oos mao se inclui no Pla.no lPiDefier:eill­
cial do DleplWta.menJto Nt3JCiOlltal de E~brtadialS de Rodag;em, e pol'tanto 
o Orc;amento ali. ,ruprovado paJl."Ia 1967 nao consi~a qualq\llell" v<8l'1ba 
para a mesma. No entanto, desejo informar tambem a V. Ex.a 
que eiSsa lestrada e COills!d!eroacLa, ilJJO Noroeste, de gDalThtie impoItaiIlcia, 
de grande sentido economico e altamente prioritaria. E muito 
embora ainda nao tenhamos um contato para discutir detalhes 
com Ia, SUlDENE, me ·pare'Cie que e&S1a 'l'Iodovia figuJIla iIlO Plano' Trie­
lIliaJ dJa, pl."lOgIl'amal;OO d'a SUDEN1E, com dotac;oes e ;re(mrsos dJaquela 
Superintendencia. ll': nosso proposito, nesses contatos ql!e teremos 
com a Supelrintendencia do iDeoonvolvimento do NoroelSite', entJroSiar 
as iIlIOBSaS progra.mac;Oe.s com a !pDO'gl'a.ma<;ao d:aque'le orgao, no 
een.tMo de podermos mcluLr esse 4flrecho, de Tel'lelSina a picos, no 
P1a.nJ{) PreferenciJal do DNER, a fim de que' nos ipossamolS entao 
consignrur reoor.sos prura €\Ssa obl1a, que, ladicionados :aos tre'cU!l'SOS 
dJa. SUDENE, pod-erao ,produzir UJill born. ritmo die ,wabalho 19.0 longo 
deSlS,a rodolVia. ,Ha aint:1a ,uma lSolicil\)a~ao, iinCilusive de dIele,gtagao 
deSSIelS tIlahalhos, rpe1a Dil'Ie,toria de Via.:; de 'IIDal!lSpoa::res do Exier­
cito. 

o SR MILTON BRAINlDAO - Eu me permWria ainda iilldagta.r 
de V. s.a a respeito da BR-235 no trecho Caracol-'-Bolll Jesus; 
quanto it BR-407, no tra!(ado Picos-Petrolina, e por fim per­
guntaria a V. s.a sobre a construQiio da ponte sobre 0 rio Par­
il1Jaiba, entre 'Deo:eSli!Ila e Timon, !IlO l{;recho da BR-316, re, os tmbaJhos 
serao iniclados ainda eate ano, em 1967, porquanto essa ponte 
contaVia rom dotaqao orcamentffiria ja elevada, ha muitos anos pas­
sados, e vem sendo consignadas verbas para '0 citado fim em todos 
os o~ameilJJ+os e l8lSSa obra ate hOje illao foi i!l1ic1a.dla, emboo~ eSibeja 
com os estud03 1l"e,alizados. IDIlitao eu !pel'lg'lllIl,trurla; a iV. s.a. SIB> as 
trabalhOlS deSlSla ponte sobre 0 rto, ~aiba g,erao inicltados' adnda 
estJe ano. ll': esta a ultima tpel'guil1Jta que leu desej.ruria fOQ'Illu1alr a 
V. s.a. 

a SR. ELISEU REZENDE - Em respasta eu des.ejo informar a 
V. iElx.a que ,essas rodovia.s agora ci1Jada.s, a 417, ligando Picos a 
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Petrolina, e a outra, que V. Ex.a. citou, a ligal(9.o Picos-Caracol­
Bom Jesus, que ger>ia s, BR ... 

o SR. MILTON BRANDAO - 235. 

o SR. ELISEU REZENDE - ... BR-235 e a BR-020, nao es­
tao incluidas no Plano preferencial e nao ha qualquer dota~ao 
no or~amento do Departamento Nacional de Estradas de Ro­
dagem para esses trabalhos. 

o SR .• MILTON BRANDA:O - Sr. Diretor, eu quero agrad,ecer 
.as SUM informac;:oes, e tramsmitir 0 lapelo da bancada do Piaui, que, 
estou ,certo, tamb~m repr.es.enta 0 pemamento da 'bancada do Nor­
deste, .no sentido ,de que, .nas .nOVias dotru;oe-s que forem atribuidas 
ao DNiER prura 'a oon:stru~ao d,e rodovtas, iSejam levadas na devida 
oolll!Siderar;ao essas BRs queeu ,aoo.bei de citrur. iE que tambem ou­
,tl1al9 esta-.fl!das doe pequeno pc.rte, construidas no meu Estado. cujas 
ohDas iOJ)am iIti.ci'adas, tivessem se.us iServiQos ,reimplantados, '1'eoo­
mer;ados, e nao oferec.essem 0 aspecto que elas ,a,pl'esentam no 
moment£): as concluidas e as que tivel'lam 'aa>enas trechos I"ealiza­
dos, ,e .algun's lIlao completados, nao reoobel'lam oon.gerva~ao, fOlfam 
de moo ,a,bandonadas, 'e .esta.n sando destl'luida"s pelas I8nchentes e 
:pela. ,ru;ao do tempo. Entao eu .f-ar1a um apelo ,a V. S.a. a fim de 
que, considerada a 5itUla~ao do NordJoote, Ie sobretudo -a do meu Es­
tado, 0 !Piaui, f.assem essa,s 'rodovias ,tida,s como prioritarias para 
taplicar;8.o de ver.bas, de dotac;:5es e:xpressivas, de modo a :permitir 
meCihores mas as popular;oes daquelas zonas, que, >sabe V. B.a., tem 
urn indica de nenda per mpita, 0 mais baiJro do !Pais. Gra.to a V. s.a 
pelas infol1IIls,r;oes, e a,guardamoo um pronunciamento oPOl'ltuno do 
DepwtalIl1:ento Nacional de Estradas de Rodagem, nos 'fazendo ~:m­
ltir que fooo.m 1evadas ,na devida conside,rru;ao as nossas palavr3s. 
MIDto obrigado a IV. S.a. 

o SR. ELISEU REZENDE - Obrigado a V. Ex.a. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

Sr. Deputado Correia Lima. 
o SR. CORREIA LIMA (PDS - PI. pronuncia 0 seguinte dis­

curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a RevolU(;ii.o de 64 
marcou ontem 0 seu 18.0 aniversario. 

Na data de hoje. toda a Nagao claramente percebe que 0 
projeto de abertura e um fato buscado e consumado por todos 
aqueles que dela participaram. Nao significa, como pretendem 
earaeterizar os extremistas, frequeza do Governo. Pelo eontrario. 
ha a demonstragao cabal de que 0 processo atinge a fase de con­
solida~ao, numa evidente mensagem de que 0 ideario de promessas 
revolucionarias teve pleno cumprimento. 0 clima rein ante de liber­
dade e sentido por todos os brasileiros e referendado na pratica 
pelos libertinos pronunCiamentos dos radicais e interessados em 
pra ticas totalitarias. 

Em menos de uma decada houve uma transformac;ao visivel 
nos aspectos fisicos e politicos da Nagao. Roje, temos um PalS 
industrializado, com as mais distantes comunas integradas pelas 
eomunicagoes modernas e uma malha rodovhiria. quer federal, es­
tadual ou municipal, que permite 0 intercambio de todas as pra­
ticas sociais. E uma federagao onde todos se deslocam livremente. 
sem qualquer condicionamento. sem maiores problemas sociais. 
politicos ou religiosos. 

A aferi~ao com outras Nagoes, mesmo as mais tradicionais e 
desenvolvidas, leva direto a certeza de que 0 Brasil desfruta de 
uma posic;ao privilegiadLssima e tende. num periodo talvez menor 
do que uma decada, atingir 0 clube fechado dos cinco primelros. 
Vale ressaltar que nao sera uma caminhada dificil. pois se num 
periOOo de 18 atlos passamos de 30.0 para 8.0 em PNB, como desa­
celerar 0 passo revolucionario para que em mais uma decada a 
Nar;ao brasileira nao assuma tal posir;ao? 

Ai esta, exat.amente, 0 que pretend em os maus brasileiros, no­
tadamente os radicais que usam da incontinencia verbal, do i.ndivi­
duaiismo, da irradiac;ao de pessimismo, objetivando sustar 0 pro­
cesso de plena democratizac;ao, ou seja, 0 caminho propriO para a 
estabilizac;ao plena e irreversivel da Democracia. 

A visao que tenho do Piaui de ha vi,nte an os leva-me a partici­
par de todo e qualquer grupo ou movimento de apoio e protec;ao ao 
Movimento Revolucionario de 1964; um Estado nordestino esmaga­
do por todas as necessidades, onde vivia uma populac;ao sem edu­
cagao, saude, saneamento basieo ou a menor perspectiva de hori­
zonte; uma capital com menos de cem mil habitantes, sem arrua­
mentos, agua potavel, energia e!(~trlca, esgotos sanitarios, escolas 
publicas de qualquer grall, hospitais. protegao previdenciaria, co­
municac;ao, transportes etc. 0 que dizer, entao, das demair; co­
munas piauienses? 

Roje, 0 Piaui esta integrado it Nac;ao brasileira. Todas as ci­
dades do meu Estado estao eletrificadas, de igual maneira; 8.i> 
sedes municipals ligam-se it malha rodovhiria principal por boas 
estradas de rodagem. A comunicac;ao via EMBRATEL ja e um 
fato corriqueiro no interior piaulense. Capital, cldades interim'a­
nas, vilas e fazendas participam do complexo mundial do sinal de 
televisao via satelite. Roje, 0 piauiense e recebedor, 1nstantanea­
mente, das ocorrencias internacionais. 

Os jovens participando das informar;fJes, adequaram os seus 
habitos, comportamentos, a propria linguagem, dando-lhes um 
"status" nacional. 

A Fundac;ao Universidade Federal do Piaui profissionaliza mi­
lhares de piauienses, grande parte originariamente campesinos. 
Portador de grau superior, jli. nao e mais um simbolo de origem. 

Chego a dizer que as transforma~6es foram tao rapidas e efi­
cientes que 0 genotlpo do piauiense mudou. Roje possuimos levas 
de jovens de elevada estatura, atll~ticos, com boa formar;ao fisio­
nomic a, indistlntos, buscando avidamente 0 aprimoramento da 
mente e do corpo. A familia com nportunidades da a seus filhos 
aquilo que jamais julgou obter. 

E a realidade do Piaui em decorrencia do realizado pela Revo­
lm,ao de 1964. 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a palavra ao 

nobre Deputado Victor Faccioni. 
o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Sem revisao do orador.) 

- Sr. Presidente, 8rs. Congressistas, na manha de 26 de margo 
ultimo foi assinado oonvenio entre a Unirersidade de Caxias do 
SuI e a empresa Busnello e Toniollo S.A., visando it analise do 
solo em que sera construida a Barragem do Faxinal. 

o ato, que se realizou nas dependencias do Instituto de Ad­
ministrac;ao e Tecnologia, contou com a presenc;a do Diretor Gil­
berto Piazza, do Pro-Rei tor de POs-Graduac;ao e Pesquisa, Ary 
N. Trentin, de parte da Universidade, e de Arno Mansueto Busnello, 
pela empresa. 

o convenio tem como finalidade realizar a analise do solo 
em que sera construida a represa, que devera conter cerea de 6,5 
milh5es de metros cubicos. Umidade, densidade, compactac;ao semo 
aferidas atraves de umas 200 analises, todas a serem efetuadas 
no LaboratoriQ da Universidade, que se encontra perfeitamente 
aparelhado para essa finaJidade. As analises em aprec;o permiti­
rao a concretizac;ao de uma serie de providencias, que indicarao 
as medidas ideals, para .que a represa tenha 0 maximo de eficien­
cia com 0 minimo de despesa. As analises tratarao da umidade 
do limite de liqiiidez, plasticidade, protonormal, densidade em situ 
e granulometria. 

o convenio decorre de projeto e contrato da Prefeitura Muni­
Cipal de Caxias do SuI, para a construgao da Barragem do Faxinal. 

Exerci ao inicio do atual periodo da administrac;ao estadual 0 
cargn de Secretario de Estado do Interior, Desenvolvimento Re­
gional e Obras Publicas do RS e ofereci it Municipalidade de 
Caxias do SuI a possibilidade de 0 Governo do Estado mediante 
r€cursos fillanceiros do PLANASA-BNH. acordados c~m 0 Mi­
nistro do Interior, Mario Andreazza, vir a cobrir a responsabilida­
de fil!anceira e tecnica da obra do Faxinal, Barragem, Adutora. 
Estagao de Tratamento etc., num volume de custos em torno de 
1. (um) .bi]hao d~ cruz~iros, fica~do com a Prefeltura Municipal a 
dls.tribUlr;ao ~a agua a populac;ao e os encargos gerais de conti­
nmdade do SIStema Global do abastecimento de agua a populac;ao. 

Lame~tavelmente 0 Sr. PrefeUo nao concordou com a propos­
ta, e. 3.SSlm, uma soma consideravel de recursos financeiros do 
P:r.ANASA e do Governo do Estado nao pode ser aplicada em Ca­
Xlas do SuI. preferindo a Prefeitura ficar sozillha com os encar­
gos e recurs os, 0 que nao permitiu maior agilizagao e amplitude 
das obras. 

Mas, assim ~esmo. noutro ritmo e amplitude, a Prefeitura esta 
~xecutando 0 SIstema Faxinal. Numa hora de racionamento de 
agua como a que atualmente ocorre, venho reiterar meu apo1o 
ao P!,efeito Serafini, para que possa levar a bom termo a solu~ao 
de. tao importante e angustioso problema para a comunidade de 
mmha terra. 

Sr. Pr.esidente, Srs. Congressistas dese-jo igualmente registrar 
~l~US cumprimentos aos Freis Oapuchinhos do Brasil, ordem Re­
hgl?sa a quem 0 ¥io Grande e 0 Brasil t!mto devem, pOis, como 
assmalam 0 conceltuado jornal da Ordem. 0 Correio Riograndense 
de 17 de marGo recem-findo, os Capuchinhos tem nova Provincia: 

.IA partir de 18 de fevereiro, a Provincia do Brasil Central e a 
malS nova da Ordem dos frei Capuehinhos. 

!Relatou 0 correspondente do Correio Riograndense Severino 
Primieri: ' 

'IA Vice-provincia dos Capuchinhos de Goias _ 'Mato 
Grosso declara,da Provincia em ato solene, realizado em 
Brasfli.a no dia 18 de fevereiro. Os atos oficiais de procla­
macao foram presididos por Fre-i Jose Carlos Pedroso, re­
presentante dOB capuchill'hos latino-am€'ricanos, em Roma. 

Fizeram-se presentes a este acontecimento 0 Ministro 
GeraI dOB Oa.puclhinhos, frei PascoaI Rywalski, os superio­
res provinciais e vice-lprovinciais, quatro bispos: Dam Fer­
nando Gomes dos Santos, arcebispo de Goiania que hit 
vint€' e cinco aDOS recebeu os capuchinhos em GOias e 
Distrito Federal: Dam Clovis Frainer, bispo rIe Coxim. Dom 
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Os6rio Bebber, bispo de Tubarao e Dom Jose Newton de 
Almeida Baptista, arcebispo de Brasilia, alem de repre­
sent-antes da Provincta-mae do Rio Grande do SuI. 

Feita a leitura do documento que elevava a categoria: 
de Provincia, frei Jose Carlos Pedroso, procedeu a procla­
magao dos superiores que passam a governti-Ia por urn 
periodo de t-res anos. 

SUPERWlRlE1S ' 
Pam desempenhar 0 (!largo de Provincia:l, foi indi.cado 

frei Jayme Biazus, ex-;provincial do suI; delfinidores: frei 
, Elvaristo Parisoto, frei Silverio Costella, frei Leonidas Sal­

vador e frei Bernardo Cansi. 
Na oportunidade, frei Jayme fez urn relato hist6rico, 

lembrando as dificuldades pelas qUJais passaram OS pio­
neiros. Tiveram que lutar, diz ele, para sobreviver e de­
senvoliV,er a agao pastoral naquelas terras que os aco1he­
ram. Desde 0 inicio, implantaram no' Br:asil Central, a de­
vogao it Nossa: Senhora de Fatiana, construindo urn san­
tuario em sua honra. Por este mot1vo, acentua frei Jayme, 
a Provincia do Brasil Central, escolheu Nossa Senhora 
como sua ITJ'9..droeira, Um dos freis que muito fez para esta 
devogao naqueia regiao e frei Gregorio qe Protassio Alves. 

Nos atos de insta:lagao da nova Provincia, fizeram uso 
da pallllVra, tamMm 0 superior geral, frei Pascoal Rywalski 
e frei Carlos Albino Z,agonel. Frei Pascoal evocou a lem­
branga de Sao Francisco de Assis e seus companheiros, 
dizendo que a nov'a: Provincia e seu aJpostolado seria fru­
tuoso se todos os seus membros se sentissem irmaos e se 
amassem, como nos primordios do franciscanismo. Frei 
Carlos, por sua vez, extpressou sua satisfagao pelo flato 
hist6rico, a~tamente signid'icativo, pois a nova Provincia 
comega a fazer sua: propria historia e chega a fase adulta, 
apos ter e:lq)erimentado a dureza da caniinhada apost6lica 
em terms de Geias e Mato Grosso. 

wgo a seguir. foi rezada a missa: de Agao de Gragas, 
presidida pox Dom Fernando Gomes dos santos, arcebis­
po de GOiania e concelebrada por mais tres bispos, 110 
sacerdotes e fieis, no Santuario de Fatima. 

Brasilia e a sede da nova Provincia:, onde os carpu­
chimbos chegaram quando a nova capital estava para ser 
construida. Celebre e frei DemetriO, chamado COmo "0 ,pri­
meiro canda:ngo", pOis marcou presenga na c'apital desde 
que iniciara-m as obras e era 0 responsavel direto pela 
igreja, nruquele tempo. Foi ele tambem que construiu a 
primeira igreja de Brasilia." 

Os meus votos de feliz missao it nova Provincia Capuchinha. 
o S'R. PRlESIUENTE ('Almir Pinto) - Concedo a pala:vra ao 

Deputado Getulio Dias. 
o S'R. GETiJLIO DIAlS (PDT - RIS. Sem revisao do ora.dor) -

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, hoje, no plenario da Camara, 0 
Lider do Partido Democratico Trabalhista fez uma: denuncia da 
maior gravidade, devidamente documentada, do que signid'icou a 
aJplicagao de verbas do Ministerio d'a Previdenci.a e Assist€mcia 
Social p-elo Ministro Jair Soares, ma:nijpulando recursos que ,per- . 
teneem a Na~ao, por·que -pertencem ao povo, empre.gados e empre­
gadores. Manipulou essas venbas no sentido de conquistar a sua 
vitoria sobre as outras duas cand-idaturas do PiDiS no Estado do 
Rio Grande do SuI: a do Presidente da Camara dos Deputa:dos, 
DeiPutado Nelson 'Marchezan, e a do Vice-Governador, Sr. otavio 
Germano. .Aiqui foi exilbida fa:rta docum~agao, mostrando que, 
exatamente no periodo das previas do IDS, 0 Ministro Jair Soa­
res credenciou medi.cos, deu auxilio a hospitais, assinou conve­
nios, determinou pr{)lvidencias no sentido de que se instalassem 
postos de slliUde e agencias do ]NlAMPS, ah~m de farta: lPublicidade 
na imJprensa falada, escrita e televis'ada da Oapital gauclha. Foi 
o maior escandalo dos Ultimos decenios de que se tomou conhe­
cimento no Rio Gra:nde. 

\Mas tam:bem ha de se convir que os regimes militares geram 
essas flo res exotic as dos tecnocratas que se acostumam a us'ar 0 
diI1lheiro do povo como se a Nagao fosse uma abstragao, como se 
nao fosse dinh-eiro do meu balso, .como se nao .fosse dinheiro dO 
traba~'hador subnutrido, do desempregado, do desgra(}ado. P.arece 
que esse dinheiro e gerado pelos donos do pOder, como se nao fosse 
o resultado das nossas deficiencias d,e prosperidade. Nos sabemos 
- e isto e uma constatagao e nao uma opiniao do DelPutado 
Getiilio Dias - que os paises prosperos, os paises que eXlPortam 
tecnologia, os pa:ises que emprestam dinheiro sao na!;oes civili­
zadas, dirigidas por politicos. Os paises cia area do subdesenvol­
vimento, os que imp0'l1tam tecnologia, os ~ue pectem diooeiro 
emITJrestado, os paises d-a area da subnutri((oo, do deselIllPrego, da 
desgrar;a socia-I, do desni:v.el terrivel, perverso, anti.cristao, por isso 
que desumano, sao as nagoes dirigidas por olig'arquias cilvis, mas 
preferencialmente militares. 

E por isso que assume esta condigao de br:asileiro trtste, por 
v·er 0 meu Brasil ser dir1gido por genenais ha 18 anos - e tern de 
ser general de quatro estrelas. Pa:ssou a ser privativo das Forgas 

Armadas da Repub'ica, numa discriminagao odiosa contr,a a so­
ciedade chi! 0 caDgO de Presidente d'a Republic-a. Por isso 0 Brasil 
nao e dtferente da Bolivia, do Pamguai, do Uruguai, da Argen­
tina, nao e dLfer-ente dos paises da America Central, sacudidOs 
pelo venda-val cia violencia. Fui um dos que fizeram justiga -
e as Anais registraram - quando se iniciou, neste PaiS, 0 pro­
cesso de a:bertura. CumJprimentei, sem outros preconceitos e sem 
medo da intel1preta~ao de quem q.uer que fosse. 0 Presidente Fi­

'gueiredo, que dava urn passo em diregao ao que 0 Pais ansioaJ\7'a: 
o caminho da liberdade e da demo·cracia. 

Mas, se tive naquela oportunidade a coragem de assina1ar 0 
processo de abertura, isto me da autoridade moral para criticar da 
maneira mais aguda este processo que se esta transformarido num 
processo- de embroma~ao publica. 

Aqui 'esta alguem cobrando do Presidente Joao Figueiredo que 
- e hora de ampliar a abertura ·e nao de capitular as for~as da 

repressao nem aos genera.is do Rio~entro. 
o SR. PRESIDENTE (Almir Pfuto) - Tem a palavra 0 nobre 

Deputado Bonifacio d,B' Andrada. 
.0 SR. BONIFACIO DE ANDRADA (PDS - MG. Sem revisao 

Rio Grande do SuI. S. Ex.a comentou conosco que a campanha elei­
qiiente discurso do nobre Deputado GetUlio Dias, estava eu a coo­
Versar - S. Ex.a. inclusive soli cHou a minha pres,enga na tribuna­
com 0 Deputado Victor Faccioni, Pres.idente do nosso partido no 
Rio Grande do Sul. S. Ex.a. comento conosco que a campanha e1ei­
toral no Rio Gl"ande do SuI - digamos - fora transferida para 0 
plenario desta Casa. 0 nobre Deputado GetUlio DiM, lidlerado pelo 
ex-Governador !Leonel Brizola, esta ,trazendo para ca criticas e 
afirma~oes sobre 0 candidato adversari'O e, implici,tamente, a favor 
do candida-to do seu partido no Rio Grandie do SuI. 

Ora, a >Nagao conhece 0 Ministro .Tair Soares e sabe que S. Ex.a. 
vem a frente do Ministerio que dirige, realizando obra de alta 
significaga'O. Trata-se inclusive de IMinistro que se destaca. pela 
vi,nculagao ,com os quadros politicos do seu partido. S. Ex.s pres­
tigia os seus companheiros nao apenas do Rio Grande do SuI, 
mas de todos os Estados da Federagao, praticando a verdadeira 
democracia, porque, na medida em que um Ministro de Estado 
se alia a sua agremiagao partidaria, ele, de fato, esta exerc.itando 
a politica no sentido democratico da mais alta 'expressao. 

Reitero, pois, nossas ipalavras de homenagem ao Ministro Jair 
So-ares, que, indiscutivelmehte, sera {) vitorioso nas eleigoes de 1982, 
alcangando 0 Governo do R.io Grande do SuI 'e concretizMldo ali 
a abertura politica Ie 0 grande esforgo do eminente presidente 
Figueiredo, pa-ra qUJe 0 Brasil tenha, de ,fato, ·a democracia dese­
j ada pelo seu 'povo. 

o ·SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo destina:do a ·breves comuni'cagoes, (Pausa.) 

A presidencia convoca Sessao Conjunta a l'ealizar-se amanha, 
as 11 horas, neste plenario, com a seguinte Ordem do Dia: 

I 
Discussao do Projeto de Lei nP 1, de 1982-CN, que altera a 

Lei n.D 5.919, de 17 de setembro die 1973, para autorizar 0 Poder 
Executivo a transferir 0 controle acionario de empresas subsidia­
rias da Siderurgia Br·asileira Sf A - SIDERBRAS e da outras 
providendas. 

II 
Discussao do Projeto de Lei n.D 2, de 1982-CN, que dispoe 

sobre 'a transf.erencia das agoes da CO.A.I..iBRA - Coque e Alcool 
da Madeira SI A, de propriedades do lBDlF - Instituto Bl'asileiro 
de Desenvolvimento Flonestal, para a Uniao Federal, e da outras 
providencias. 

o SR. ·PRIESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se a 
ORiDEM DO DIA 

V:otaC{ao, em primeiro tumo, da proposta de Emenda a 
Constituigao n.O u8, de 11)81, que fi~a a 'competencia do 
.congresso Nacional para aprovar os nomes .indicados para 
membros dOB Conselhos Administrativos daIS Empresas Pu­
blicas ,e Sociedadle de iEconomia 'Mista da Administragao 
Federal Indireta, tendo 

PARECER, 'sob nP 162, de 1981-0N, da Comissao Mista, 
pela laprova~ao da Proposta, vencido 0 Senhor Senador 
Aloysio lChaves. 

A discussao da materia foi encerrada na Sessao Conjunta rea­
~izada 'hoj e, ,as 10 horas, ficando 'a votagao adiada por foal,ta de 
quorum. 

A 'Proposta de Emenda a Constituigao 'exige quorwn quaJi­
ficado para deliber,aC{ao. Sendo evidente a inexistencia de quorum 
em pIenario, deixa, mais uma vez, de ser procedida a vota~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mais haV)endo a 
tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 31) minutos.> 
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PUBLlCAC;:OES 

Obra"; pdltada: pel;;! Suh~,eClttaCla dE' Ecllcbps TeCl1lcas 

A Revista pode ser adqUlrJda na Subsecretafla de Edu;:oes Tecnlcas - Senado Federal (22° 
anciar) - Brasllia-DF (CEP 70160) ou pelo REEMBOLSO POSTAL 

Pre~o: Cr$ 240,00 

o n9 71 e acompanhado do volume "Indlee da Revista de Intol macao Leglslatlva 
nOs 1 a 70" (282 pagmas) 

AssInatura da Revista de Informar;:ao Leglslatlva Jnos 70 a 73) - Cr$ 960,00 


